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Kính gửi:  Các doanh nghiệp đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài

Ngày 28/8/2008 Ban điều hành Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước đã có Công văn số 29/QHTVLNN-BĐH hướng dẫn việc sử dụng Giấy chứng nhận tham gia Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước, trong đó có quy định về mã số cho các doanh nghiệp dùng để ghi trên Giấy chứng nhận tham gia Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước.

Để tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp trong quá trình hoạt động do có sự thay đổi tên doanh nghiệp, chuyển giao nhiệm vụ cho đơn vị khác…, Ban điều hành Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước quy định bổ sung việc sử dụng mã số ghi Giấy chứng nhận như sau:

- Đối với các trường hợp doanh nghiệp thực hiện việc đổi Giấy phép hoạt động dịch vụ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài do thay đổi nội dung đăng ký kinh doanh (đổi tên doanh nghiệp, thay đổi địa điểm, ngành nghề kinh doanh, người điều hành doanh nghiệp…) thì vẫn tiếp tục sử dụng mã số ghi Giấy chứng nhận đã được cấp cho doanh nghiệp.
- Đối với các doanh nghiệp chưa có mã số ghi Giấy chứng nhận tham gia Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước được nhận chuyển giao hoàn toàn nhiệm vụ hoạt động dịch vụ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài từ một doanh nghiệp khác thì doanh nghiệp được nhận chuyển giao nhiệm vụ sử dụng mã số ghi Giấy chứng nhận của doanh nghiệp chuyển giao để ghi Giấy chứng nhận của mình. Trường hợp, doanh nghiệp chuyển giao nhiệm vụ vẫn tiếp tục hoạt động dịch vụ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài, thì doanh nghiệp phải có văn bản gửi Ban điều hành Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước để được cấp mã số ghi Giấy chứng nhận mới.
Các trường hợp nêu trên, khi doanh nghiệp có văn bản xin cấp Giấy chứng nhận, lập báo cáo sử dụng Giấy chứng nhận thì doanh nghiệp phải ghi rõ tên cũ, tên mới, tên doanh nghiệp chuyển giao trong văn bản xin cấp hoặc báo cáo sử dụng Giấy chứng nhận.
Trong quá trình thực hiện có gì vướng mắc, doanh nghiệp liên hệ với Ban điều hành Quỹ theo số điện thoại 04.38245430 hoặc 04.38249517, máy lẻ 505, 506 để được giải đáp. 
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